

## 屏東地方法院檢察署

機關地址：屏東市棒球路 11 號

電話：(08) 7535255 分機 3508

傳真號碼：(08) 7553094

承辦人：觀護人 鄭博介 觀護佐理員 楊炳煌

## 屏東地檢署檢察官抽訪社會勞動機構

103/8/26

「社會勞動」制度係為了解決微罪、初犯之犯罪人，避免因為經濟上的問題，無法繳交罰金而入監執行，造成監禁的惡性感染而使犯罪組織化、重罪化、累犯化，而形成犯罪標籤並時常於監獄進出，無法正常復歸社會，造成更重大的社會問題，該制度自 98 年 9 月 1 日起開始實施至今，社會上反應好評不斷，除給犯罪人一個改過自新機會，並運用有效人力協助社會、公益團體執行有關清潔整理等公益性質工作，讓犯罪人以勞力回饋社會大眾，並藉以懺悔過錯，並修補因其行為所造成社會之損害，達成國家、社區、犯罪人三贏局面之效果。

「徒善不足以為政，徒法不能以自行」好的制度仍須有好的策畫執行者，因此本署除謹慎遴聘有意願執行之機關、公益團體、社區等，並時常為法治教育及訓練，以達執行面的有效性及合法性，且為求執行的精益求精，除由觀護人及觀護佐理員定期或不定期抽查社會勞動人執行狀況外，並隨時由執行檢察官抽查訪視執行機構，提供執行者與監督者能直接而立即雙向溝通，使該制度執行上更能達因地制宜、更機動靈活運用，以有效達成本制度之預期理想。

本次訪查由黃莉瑀檢察官偕同主任觀護人程文珊及佐理員等進行，參訪「水利會佳冬站」，該站由站長羅雅瑛陪同抽查社勞人執行狀況，當日勞動人正在清潔整理水利會所屬灌溉溝渠，勞動人平時就由督導指派至各地灌溉溝渠，負責清理水溝中的垃圾、雜草及淤積廢土等，工作上非常辛苦、費力，工作環境也非常惡劣。檢察官黃莉瑀強調：「勞動人應抱持學習反省之態度，提供勞力協助機構各種工作，訪視中檢察官並詢問勞動人執行中有無發生問題，執行中多注意本身安全，避免發生工安問題，若有問題可隨時向本署反應。」

站長羅雅瑛表示：水利會原有編列預算雇用臨時工清潔整理水渠，但是近年政府經費拮据，已經沒有此項經費，正在兩難之際地檢署提供無償人力，本站僅需負責管理勞動人之執行，真是有效提供該站解決燃眉之急，使得淤積的溝渠能清理乾淨，真是太感謝地檢署及勞動人的幫助，該制度太棒了。

